

KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
 Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés
 árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

Hadügyi vita a delegációban. — Vilmos fejedelem védelme. — Mangra ügye a delegációban. — A szövetkezett ellenzék bomladozik.

A magyar delegáció tegnap délelőtt folytatta plenáris tanácskozását.

Apponyi Albert gróf volt az első szónok. Először is formai szempontból kritizálta a költségvetést, mely nehezen tekinthető át. A hitelek csoportosítása kusza és zavaros. A póthitelekéről szólva, azt mondja, hogy a hadvezetőség abszolút nincsen tisztában a hadsereg szükségleteivel.

Okolicsányi László szerint Apponyi nagyon szomorú képet festett az ország gazdasági helyzetéről. Hogy milyen gazdasági helyzet nálunk, azt mindenki tudja és ezzel a hadvezetőség számolt is. Azonban a véderő kiegészítésére feltétlenül szükség van és áldozatok árán is keresztül kell vinni. Czáfolya azt az állítást Apponyinak, hogy ellentétek vannak a katonai szükségletek és a gazdasági helyzet között, fejlesztették a hadi felszereléseket, emelték az ujonczlétszámot. Megnyugvással látja, hogy a fejlesztési munka élén olyan ember áll, aki egész életében összeforrt a hadsereggel. A hadügyminiszterre nehéz feladat hárul, mikor a papíron kidolgozott reformokat át kell vinnie az életbe. De megnyugvással látja az ő kezében a fejlesztési munkát.

Tamássy Árpád altábornagy a hadügyminiszter nevében válaszol Hadik János gr. interpellációjára és kijelenti, hogy a becsületügyi eljárás módosítására nem készítenek elő reformot, mert katonai személyek polgári becsületbíróknak ezután sem vehetik alá magukat. Rakovszky István interpellációjára pedig kijelenti, hogy a katonatiszti fizetések rendezésére a tárgyalások folyamatban vannak, de hogy milyen eredményre vezettek, arról nem tehet nyilatkozatot.

Teleszky János pénzügyminiszter osztja Apponyi Albert gróf nézetét, hogy a véderő fejlesztésénél tekintettel kell lenni az ország gazdasági helyzetére. Ezt valóban tekintetbe is vették. Még így is súlyosak a terhek, amik az országra hárulnak, de olyan exponált országoknak, aminő a monarchia, nem szabad elmaradni a haderő fejlesztésében Európa más államai mögött. — A katonatisztek fizetésének rendezése kérdésében megjegyzi, hogy a legutóbbi tiszt fizetésrendezés alkalmával az ellenzék korántsem volt ilyen liberális állásponton, mint most a katonatisztekkel szemben. Ugy látszik, ezáltal csak a kormány helyzetét akarják megerősíteni a kérdéssel. Majd azt fejtegeti, hogy a kormány kulturális célokra is áldoz, nemcsak a hadügyi kiadásokra.

Vázsonyi Vilmos a katonai becsületügyi eljárást teszi szóvá. Kérdi a hadügyminisztertől, mi az álláspontja a párbajokkal szemben. A katonai büntetőtörvény szigorúan tiltja a párbajozást, másutt meg kötelezősége teszi. Amiként a legénység lovagias kötelezettség nélkül is meghalhat a hazáért, úgy a polgárok sem kötelesek a párbajra, mert a törvénykönyv ezt tiltja. A lovagias kötelezettség úgy a katonáknál, mint a civileknél csak a felsőbb rétegekben van meg. Ez az osztályuralmat jelenti. Fonák dolog, hogy a tartalékos tisztok is a katonai becsületbíró alá tartoznak.

Tisza István gróf miniszterelnök szóval fel ezután. Ami a pénzügyi kérdéseket illeti, meg kell jegyeznie, hogy két inséges esztendő után valószínűleg egy még inségebbnek nézünk elébe. Épp ezért meg kell fontolnunk a kiadásokat. Vannak halaszthatatlan szükségletek, de vannak olyanok is, amelyek meg várják a halasztást. A román kérdésben kijelenti, hogy az esetleges erdélyi váterődítéseket nem szabad Romániának provokálólag felfogni. Vázsonyi fejtegetéseire megjegyzi, hogy aki sért, az tartozik elégtételt adni. Ez a lovagias első szabálya. Senkit nem lehet erőszakkal kényszeríteni az elégtétel megadására. Bizonyítja, hogy a hadsereg nem egyoldalúan ítéli a becsületügyekben, hanem az általános felfogás értelmében. Ő, akinek — fájdalom — immár elég nagy prakszisa van a lovagias ügyekben, konstatálhatja, hogy a pártpolitika még a lovagias ügyektől sem tartja távol magát. Ezért kell elfogultan tisztokra bízni az ilyen ügyet.

A magyar delegáció tegnapi plenáris ülésének végén nagy szenzációt keltett az a váralan bejelentés, amelyet a külügyminiszterium hozott a delegátusok tudomására. Mielőtt az elnök az ülést berekesztette volna, megjelenik Forgách János gróf külügyminiszteri osztályfőnök és a külügyminiszter nevében a következőket jelenti be:

„A legutóbbi napokban Essad pasa és ellenfelei közt Albániában oly nagy ellentétek támadtak, hogy Vilmos fejedelem védelméről kellett gondoskodni. Az osztrák-magyar és az olasz flotta parancsnokai elhatározták, hogy csapatokat szállítanak az albán partra. Ez meg is történt. De fegyveres beavatkozásra még nem volt szükség.”

Rendkívüli élénkség uralkodott május 18-án a delegációs ülés terem folyosóján. A magyar delegátusok az első plenáris ülésre jöttek össze. A munkapártiak nagyrészt jelen vannak, az ellenzékiek közül Apponyi és Rakovszky a teremben készülődnek beszédeikre.

Zichy Ákos gróf elnök az ülést megnyitván, az albizottságok jelentéseit terjesztette elő. Ezután T e l e g d y József sürgős interpelláció alakjában tette szóvá M a n g r a Vazui bukaresti megtámadását.

— Nem vagyunk hajlandók — ugymond — eltérni, hogy bármely hatalom felre tegye a köteles tiszteletet állampolgáraink iránt. Miután Romániában ezt a tiszteletet durva módon megsértették, kérdezem a külügyminisztert, szerzett-e ezért elégtételt?

Berchtold gróf nyomban válaszolt:

Kijelenti, hogy sajnálatosnak tartja, hogy egy magyar állampolgárt, aki magas egyházi állást visel és a magyar törvényhozás tagja, a szomszédos államban megsértettek. Értelme a dologban nagyrészt a hírlapokból származik, mert Mangra nem fordult közvetlenül követünkhöz, sőt midőn Czernin gróf őt magához kérte, már elutazott Bukarestből.

Ez ügyben különben előbb a tényállást kell megállapítani, mert az első hírek tettelegességről szóltak és később maga Mangra enyhébb inzultusról beszélt.

Czernin gróf utasítva volt, hogy a román kormánynál az incidens tette szóvá és a román külügyminiszter kijelentette, hogy a tényállás szerint az esetleges büntetések ellen az eljárást meg fogják indítani.

A szövetkezett ellenzék különböző elemei úgy amint tudva volt, csakis gyűlölködesre egyesültek és így néhány évig meg is férték színelég egymás mellett. De most, hogy a választásokra készülődnek, ugyan csak kezdik őszintén megtépní egymást. És ezt a komédiát a nemzetnek drágán kellett megfizetni.

A néppárt eddig eltűrte a zsidót, de tovább nem tűri. Eddig jó volt a vörös, most már nem kell. Mert most keresetről, mandátumról van szó.

A függetlenségi párt is büzlik belülről. Mindenki tudja, hogy ott Apponyi és Károlyi vivják belső csatájukat. Miért? Hogy miféle program alapján lehetne talán boldogítani az országot? Nem! Hanem, hogy ki lesz az elnök és ki dirrigálja majd a választásokat?

A szociálisták megjelentek vasárnap valami vidéki népgyűlésen, ahol a függetlenségi párttal szerepeltek együtt. Ott volt Polónyi is, Garbai is, felállott beszélni Polónyi is, Garbai is. Egy időben. Az elnök Polónyinak adta meg a szólás jogát. Erre Garbai dühösen eltávozott. Azt mondta, hogy ő nem beszél olyan ember után, aki valamikor a szociálistákat hazátlan bitangoknak nevezte. És ez még csak a kezdet!

A helybeli lutheránus egyház ünnepe.

Amint lapunk múlt számában már jeleztük, szép ünnepségre készül a helybeli ág. ev. egyház azon alkalomból, hogy az erdélyrészi egyházkerület püspöke, dr. Teutsch Frigyes egyházvizsgálati körutján városunkba is ellátogat.

Az ünnepély részletes programja a következő:

Érkezés folyó hó 23-án délelőtt 9 óra 6 perczkor, amidőn a vasuti állomásonál a püspököt és kíséretét a presbitérium küldöttsége fogadja és Lingner György egyházigazgatók mond rövid üdvözlő beszédet.

Bevonulás 1/4 10 órakor diszes egyházi fogadtatás a várban, az ág. ev. templom előtt, hol Weirich Frigyes ág. ev. lelkész intéz a püspökhöz üdvözlő beszédet. A lutheránus Nőegylet nevében az egyet elnöknője üdvözlő.

Fogadás után 3/4 10 órakor istentisztelet, melyen az ünnepi beszédet a püspök mondja. Ezt követi az egyház tagjaival a templomban tartandó értekezlet, míg ennek végeztével 1/2 12-től kezdve a papilakban az egyes küldöttségek tisztelgését fogadja.

Tisztelgésre jelentkeztek eddig: a Református egyház, a Róm. kath. egyház, a Görög kath. egyház, az Izraelita hitközség, a Bethlen-főiskola, a Tanfelügyelőség és Tantestületek, a Vármegye tisztikara, az Állami tisztviselők küldöttsége, a Kir. orsz. fegyintézet tisztái és lelkészi kara.

A városunkban oly ritkán kinálkozó szép egyházi ünnepségre a mi részünkről is felhívjuk a városunk közönségének figyelmét.

HIREK.

— **Tisza-Rakovszky-párbaj.** Gróf Tisza István miniszterelnök és Rakovszky István hosszú ideig húzódo lovagias ügye 19-én delután kardpárbajjal befejezést nyert. A katonai becsületbíró megállapította, hogy Rakovszky tartozik elégtételt adni gróf Tisza Istvánnak. Párbaj-feltételek voltak: nehéz lovassági kardok; nyakbandázs, szurás meg van engedve. Harc: végkimerülésig. A párbajt, mely a Rákosi-féle vívóteremben folyt le, Vojnich Sándor br. vezette. A felek ötször csaptak össze a legnagyobb hevességgel. Az első összecsapásnál sebesülés nem történt. A második összecsapás alkalmával Tisza kardja sebet ejtett Rakovszky mellén. A harmadik összecsapás megint sebesülés nélkül végződött. A negyedik összecsapás oly szenvedélyes volt, hogy a vívó felek testükkel érintették egymást és Rakovszky a közvetlenül előtte álló Tiszát a kardja kosarával homlokra ütötte. Az ötödik összecsapásnál Rakovszky tíz centiméteres vágást kapott a hasán, Tiszát pedig a jobb karján érte Rakovszky kardja és négy centiméteres könnyebb sebet ejtett rajta. A vezető segéd megállította a feleket és a segédek kimondták mindket fel harc képtelenségét és a párbajt megszüntették. A felek nem békültek ki. Tisza nyomban távozott a párbaj színhelyéről. A kün várakozó sokaság lelkesen megéljengette a miniszterelnököt. Tisza miniszterelnök ezután megjelent a delegáció ülésén, Homlokán balfelől jól látni azt az ütés nyomát, amit Rakovszky kardja ejtett rajta. A miniszterelnököt lelkes óvációval fogadták a delegátusok és melegen üdvözlötek.

— **A választójogosultság megszerzésének megkönnyítése.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy mind-sűrűbben érkeznek hozzá panaszok, hogy az 1913. XIV. t.-cz 49. és 51. §-ának végrehajtásának tárgyában folyó évi márczius 31-én 1184 V. K. M. eln. szám alatt kibocsájtott körrendelet értelmezése tekintetében az eljáró hatóságok túlszigorú álláspontot foglalnak el s különösen az életkor, állampolgárság és személyazonosság igazolása körül nehézségeket támasztanak. Ezzel fogva a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg a legnagyobb nyomatékkal kijelenti, hogy az 1913. XIV. t.-cz. célzata az, hogy az általa megvont kereten belül mindenki nehézség nélkül hozzájuthasson az öt törvényből fogva megillető választói joghoz, miből folyólag a megfelelő gondot kell fordítani arra, hogy a választójogosultság előfeltételeinek igazolása az érdekelt közönség részére a lehető legegyszerűbb határig megkönnyíttessék. Elvárja továbbá, hogy a most működő vizsgáló bizottságok e nagy jelentőségű hazafias feladatuk megoldásánál kényelmi szempontokat nem fognak érvényesíteni, hanem a vizsgát — különösen a munkáselemre való tekintettel — vasár- és ünnepnapokon délelőtt, valamint hétköznapokon az esti órákban is meg fogják tartani. A törvényből folyó kötelessége továbbá a munkaadónak, hogy a személyazonosság igazolására esetleg kikért munkakönyvet is rövid időre vonakodás nélkül kiadják.

— **Halálozás.** Ifj. Ludányi István, Ludányi István fegyintézeti főtiszt fia, 36 éves korában e hó 17-én Szegeden meghalt.

— **A szücsipartársulat díszoklevele.** A nagyenyedi szücsipartársulat vasárnap adta át id. Borsos Józsefnek a társulat díszoklevelét. Id. Borsos József 10 évet meghaladó időn keresztül elnöke volt a szücsipartársulatnak és megalapítója az ipartársulat temetkezési egyletének. Ezen érdemeiért a társulat ez évi közgyűlése díszoklevéllel tüntette ki és díszelnökének választotta meg. A díszoklevelet, melyet a nagyenyedi Papírárugár készített szép kivitelben, Sándor János ipartársulati elnök beszéd kíséretében adta át népes küldöttség élén. Borsos meghatottan mondott köszönetet a küldöttségnek. Azután még többen köszöntötték a volt elnököt és méltatták érdemeit.

— **Kossuth Ferencz állapota** ismét aggasztóra fordult és változatlanul válságos. A nagy beteg táplálkozni egyáltalában nem tud.

— **Ásatások Marosveresmarton.** Erdély területe egyik leggazdagabb lelőhelye a népvándorlaskori régiségeknek. Mind e mellett az erdélyi muzeumok ilyenféle leletekben nagyon szegények, aminek az az oka, hogy a közönség s főleg a falusi nép a véletlenül felszínre vetődő leleteket nem ismervén, figyelmen kívül hagyja, vagy a tudomány nagy kárára elpusztítja. Az újabb 10 évben azonban a terjedő érdeklődés és felébredt figyelem folytán az Erdélyi Múzeum Régiségára néhány nagyon becses ilyenemű lelethez jutott s több helyen folytatható rendszeres ásatást. Most ismét hasonló kutatást folytatt a vármegyénekbeli Marosveresmarton, gróf Bethlen József birtokán, ahonnan a Régiségár gróf Bethlen Józsefnek figyelméből népvándorlaskori leletekhez s lelőhely-bejelentéséhez jutott s jelenleg ott dr. Roska Márton már egy hét óta ásatást végeztet.

— **Hangverseny.** A tanítóképző-intézet hangversenye ma (áldozócsütörtökön) este 8 órakor lesz a kollégium dísztermében. Az estélyen közreműködik Zsigmond Ferencz kolozsvári ének- és zenetanár.

— **Tornaünnepély.** A tanítóképző és gyakorló-elemi iskola tornaünnepélyét május 24-én, vasárnap délután 4 órakor fogja a kollégium tornakertjében megtartani.

— **Iparos-tanonczaink jutalmazása.** A közoktatásügyi miniszter a vármegyénekbeli iparos-tanonczok jutalmazására 250 koronát engedélyezett. Az általános eredmény, szorgalom és pontos iskolalátogatás jutalmazására egyenként 50 koronát a balászfalvi, nagyenyedi és tövisi iparostanoncz iskolák egy-egy tanulója részére. Általános irányu vagy szakrajzban kiváló eredményt elért tanulók jutalmazására egyenként 50 koronát a gyulafehérvári és zalatnai iparostanoncz-iskolák egy-egy tanulója részére. A jutalom lehetőleg osztatlan legyen és lehetőleg a felszabadulás előtt álló tanulóknak adandó ki. Indokolt esetben a tanfelügyelő javaslatára a tanfelügyelő a díjakat ketté is oszthatja. A jutalmak június hó 8-án, a koronási évforduló napján vagy a tanév ünnepélyes bezárása napján kerülnek kiosztásra az ipart és iparosokat méltató beszéd kíséretében.

— **Elégetett iratok.** Vizakna környékén hat év óta folynak a tagosítási munkálatok, a melyeket jelenleg Korinszky Győző dr., a gyulafehérvári törvényszék kiküldött bírāja végez. A birtokosság nagy része, mely román kisbirtokosokból áll, elégedetlen a tagosítással. Ennek tulajdonítható, hogy a múlt hét végén éjjel ismeretlen tettesek betörték a vizaknai község házára, az összes tagosítási iratokat, tervezeteket és műszaki munkálatokat elvitték és a mezőn elégették. Az iratok között volt alítólag három elintézés alatt álló polgári felebbviteli ügydarab is, a melyet a bíró azért vitt magával, hogy szabad idejében a referátumot elkészíthesse.

— **Árvizek Erdélyben.** A napok óta tartó esőzés annyira megdagasztotta a Zsilt, hogy Lupénytől Livazényig az egész völgy víz alatt áll. A Maros Déván és Lippán kiöntött.

— **A tűzoltók jólelkű támogatói.** A tűzoltó egyesület huszvé másodnapján rendezett mulatsága alkalmából a legutóbbi nyugtázás óta védnököktől még a következő adományok érkeztek be: Lingner György és Wohner Rudolf 5—5 kor. A jólelkű támogatóknak hálalköszönetek mond a p a r a n e s u o k s á g.

— **Román népgyűlések Erdélyben.** A román komité Deseu ülést tartott, melyen mint Az Est közli, elhatározta, hogy a képviselőválasztások előkészítésére erős agitációt kezd és Erdély több városában népgyűléseket tart. Az első ilyen népgyűlés Gyulafehérváron lesz május 31-én. Az erre szóló meghívó napirendje a következő: 1. A gyűlés megalakulása. 2. A politikai helyzet. 3. Az új választótörvény és a román nép. 4. A román nyelv joga. 5. A román nemzet gazdasági helyzete. 6. A román nemzeti párt alsófehérmegyei szervezése. 7. Esetleges indítványok. A gyűlésre szóló meghívót a gyulafehérvári, abrudbányai, nagyenyedi, balászfalvai, magyarigeni és tövisi vezető románok írták alá. A Karlsbadban tartózkodó Vajda kivételével valamennyi román politikus jelen lesz a gyűlésen, mely délután három órakor az Európa-szállodában kezdődik. Mihályi, Maniu, Vlád és Pop-Csicsó a politikai helyzetről fog beszélni.

— **Labdarugó-verseny Nagyenyeden.** A multkoriban hírt adtunk arról, hogy a kollégium kertjében Adorján Hangya-tisztviselő oktatasával magántisztviselőkből alakult labdarugó-csapat tart gyakorlatot igen szép eredménnyel és élénk mozgalmat fejt ki a végleges megalakulás érdekében. Hogy ezt a testedzést aliandósítsák és az anyagi eszközöket is hozzá megszerezhessék, labdarugó-versenyre készülnek. Értetlenségünk szerint az első mérkőzés pünkösdkor lesz, amikor a kolozsvári Sportegylet egyik focicsapata Enyedre érkezik. A mérkőzést a kollégium kertjében tartják meg.

* **Fogműterem áthelyezése.** Görög Henrik okl. dentist fogműtermét május hó 15-dikétől Kossuth Lajos-utca 27. szám alá helyezte át. 199 2—3

— **Katonák aratási szabadsága.** Miután a katonák aratási szabadsága vidékünkön is sok családot nagyon is közelről érint és érdekel, közöljük, hogy a nagyszombeni hadtestparancsnok legutóbb kiadott rendelete szerint az erdélyi 12-ik hadtest területén elhelyezett csapatoknál az idej aratási szabadságolási ideje július 19-től augusztus 8-ig terjedő három hétben van megállapítva.

— **A falragaszok védelme.** Az új sajtótörvény szigorúan védelmébe veszi a falragaszokat is, ezáltal annak a rossz szokásnak megszüntetését, amely Enyeden is túrheteren, hogy a kiragasztott falragaszokat csakhamar letépdésik, vagy másképpen megsemmisítik. Az 1914. évi XIV. t.-cz. 29. §. 5. pontja ugyanis a következőket tartalmazza: „Kihágást követ el és határozott koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: aki falragaszok megengedett kifüggesztését megakadályozza, vagy jogosan kifüggesztett falragaszt jogtalanul letép.” Igen üdvös lesz tehát ezt a rendelkezést megszivlelni.

— **202 kilós ember.** A marosvásárhelyi rendőrség az ottani szegényházba szállította Lázár László gépészt, aki már huzamosabb idő óta nagy szegénységben szynylódott a lakásán. A valaha jobb napokat látott ember gépész volt, de beteges elhízása miatt nem tudta mesterségét folytatni s súlyos nyomorba jutott, kövérsége miatt pedig lakását sem tudta elhagyni, mert 202 kilóig hizott. Nélkülözéseitől és keserves helyzetétől most az mentette meg, hogy a városi szegényházba helyezték el.

— **Házasságok egy hónapban.** A magyar birodalomban ez év márczius hónapjában 7354 pár kötött házasságot. Ebből Magyarországra 7215, Horváth-Szlavonorságokra 139 házasságkötés esik.

— **Fagykár a szőlőben.** A nagyenyedi szőlőkerületben a májusi fagy következtében a szőlők 5—10% elpusztult.

— **Hány ügyvéd van Magyarországon?** Az Országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet most érkezett jelentése szerint 1913. év december hó végén az egész országban 8622 ügyvéd volt. Ebből Budapesten 2389 ügyvéd van.

— **Földmivesiskola Szilágysomlyón.** A szilágysomlyói m. kir. földmivesiskola igaz-

gatósága az 1914—1915 tanévre 7 állami ösztöndíjas és 17 fizetéses helyre, melyek f. évi október hó 1-én töltetnek be, pályázatot hirdet. Az iskola célja: 2 éves tanfolyam alatt a felvett és 17 évet betöltött, ifjakat a mezőgazdaság minden ágában főleg gyakorlatilag kiképezni, hogy a kilépő növendékek saját kisgazdaságuk kezelésére képesek, vagy nagyobb birtokban a munkák felügyelésére, vezetésére mint gazdák, munkafelügyelők alkalmazhatók legyenek. Az ingyenes helyre kizárólag csak szegénysorsú földmives ifjak vétetnek fel, kik az ingyenes oktatáson kívül lakást, fűtést, világítást, ágyi ruhát, élelmezést, mosást és betegség esetén teljesen ingyenes gyógykezelést nyernek. Azon tanulók, kik saját költségekre, mint fizetések vétetnek fel, ugyanazon ellátásban és előnyben részesülnek, mint az ingyenes helyre felvettek s ezért évi 300 (háromszáz) koronát tartoznak félévi előleges részletekben az iskola házi pénztárába befizetni. A folyamodványok legkésőbb augusztus hó 10-ig az igazgatósághoz beküldendők, Szilágysomlyóra, ahol bővebb felvilágosítás is szerezhető.

— **Nő is, meg férfi is.** Közdivasárhelyen a napokban érdekes testalkatu legény állott mérték alá a sorozáson. Sánta Péter albisi legény: kit a sors kötféle nemmel ruházott fel: nő is, férfi is. Arcza gyönyörű női arcot mutat, hosszú haját kontyba tekerve viseli, csonttükkel megtűzdelve. Foglalkozása is nőies, fonást tanul és mint elmondta, inkább szeret a nők társaságában ülni. Férfias vonás kevés van rajta.

2686—1914. köz. sz.

Arlejtési hirdetmény.

A Várad-alap tulajdonát képező Főtér 7 számú házául tervezett költségvetésileg 1061 kor. 64 fillérrel előirányzott **kőműves munkálatokra** ezennel pályázatot hirdetünk. A lepecsételt zárt írásbeli ajánlatok f. évi május hó 27-én déli 12 óráig a város polgármesteréhez adandók be.

Részletes terv és költségvetés a város kiadóhivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Városi tanács.

Nagyenyed, 1914. május hó 11.

198 2—2

Sándor Jenő, polgármester.

Edison fényjáték színház

1914. május hó 21-én ünnepi vigeladások, délután 5 órakor gyermek-előadás (felntötteknek is) és este 8 órakor. A szezon legkacoztatóbb vigjátéka!

Teddynek a szive fáj

Pompás filmbohózat 2. felvonásban Irta és előadja A. Halm. Rendkívül bájos francia bohózat, mindvégig telve a legkitünőbb humorral, előadják a leghíresebb párisi színészek.

A műsor sorrendje: 1. Mórioz és a pénztárosné. Humoros. 2. Botcsinálta doktor. Bájos vigjáték 2 felvonásban. 3. Bandika az apacsok között. Bohózat. 4. Teddynek a szive fáj. Pompás filmbohózat 2 felvonásban. Közkiánatra: 5. Maxi mint tyukszemvágó. Ez évad legszebb vigjátéka.

Figyelem! Vasárnap, folyó hó 24-én az évad leg-szenzációsabb társadalmi drámája Az elosért gyermek 5 felvonásban kerül bemutatásra. Ezenkívül a legaktuálisabb felvételek. Báró Fejérvári Géza fejedelmi temetése. Május 10-iki Király-díj lefutása összes részletivel stb. — Tisztelettel az igazgatóság.

Felszeg-utca 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba, konyha, istálló, kert, udvar 300 korona Szent-Györgytől egy évre. 72



az elasztikus cipősarok

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

A „Nagyszombeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS**, Nagyenyeden.

586—1914. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alfölkött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balazsfalvi kir. járásbírósnak 1912. évi V. 300 I. számú végzése következtében dr. Nestor Lőrincz ügyvéd által képviselt Cs. kir. szab. Frigyes főherceg líkorgyárának 214 kor 24 fill. és jar. erejéig 1912. évi augusztus hó 1-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 10960 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: vasneműk, ékek, kályhák, drótherítés, kátrány stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a balazsfalvi kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 300/6. számú végzése folytán 214 kor. 24 fillér tőkekövetelés, ennek 1911. évi október hó 8. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 129 K 65 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Balazsfalván leendő eszközölésére 1914. évi június hó 4-ik napjának délután 3 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balazsfalván, 1914. évi május hó 9. napján.

Szigethy,

kir. bir. végrehajtó.

197 1—1

1025—1913. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Makkai Abel végrehajtónak Vitéz Albertné Káló Etelka végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881. LX. 144. 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 25 K 20 fill. tőkekövetelés és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 14 K költség, valamint a csatlakozottak kimondott Káló Géza és Boka András 11. K tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbírósnak területén levő, Nagyenyed városban fekvő s a végrehajtást szenvedő nevén álló 369 sz. tkvben A + 2. rdsz. 757. hrsz. sövényház 600 K, 370. sz. tkvben A + 2. rdsz. 758. hrsz. sövényház 600 K kikiáltási árban elrendeli, azzal hogy az árverés id. Káló Géza javára bekebelezett haszonélvezeti jogot nem érinti.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1914 évi június hó 6-án d. e. 11 óraja a helyi kir. járásbírósnak tkvi. hatóság megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adottnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi. XLI. t.-cz. 21-§-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezébe letenni vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bántópenzt az általa ígért ár

ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytattni.

A kir. járásbírósnak mint telekkvi hatóság. Nagyenyed, 1913. évi decz. hó 31-én.

Nagy Kázmér, s. k.

kir. jegyző.

A kiadmány hitelül:

Kaba, tkvvezető.

183 1—1

322—1914. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alfölkött bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1913. évi 4039. számú végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt balazsfalvi járásképzőztár javára 66 K s jar. erejéig 1913. évi december hó 8-án fogantatott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 775 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, zongora, képek nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1914-ik évi V. 259. számú végzése folytán 66 K tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 5. napjától járó 6% kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 48 K 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagyenyeden végrehajtást szenvedők lakásán leendő megtartására 1914. évi május hó 23-ik napjának d. u. 5 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly figyelemzettel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. és Va. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1914. évi május hó 12. napján.

Ruszuly,

kir. bir. végrehajtó.

204 1—1

Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermemben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módomba áll a rendeléseknek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEL SAMU

vizsgázott fogtechnikus

Nagyenyed,

Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten

Mühle Árpád kertészeti telepe

***** TEMESVÁR. *****

Kivételes ajánlat.

Készleteimet kitűritendő, ajánlok gyönyörűen virágzó, divatos

Gladiolust (Tűzliliom)

igen erőteljes gumókban a következő diszkeverékben, mélyen leszállított árban.

Gladiolus hybr. gandavensis.

Csodálatos szép színjáték.

100 gumó 6 korona, 1000 gumó 50 korona.

Gladiolus hybr. Lemoinei.

Pompás színvegyűlök.

100 gumó 6 korona, 1000 gumó 50 korona.

Gladiolus hybr. Nanceyanus.

Igen nagyvirágú gyönyörű bugákkal.

100 gumó 8 korona, 1000 gumó 70 korona.

Gladiolus hybr. Childsii.

Oriásvirágú válfajok.

100 gumó 8 korona, 1000 gumó 70 korona.

Csomagolás és bérmentesítéssel együtt.

A Gladiolus gumókat most azonnal kell ültetni, kérem tehát azonnali szíves megrendelést jelen kivételes ajánlatra való hivatkozással, mert különben a magasabb árjegyzéki árak számítattnak.

Kevesebb mint 100 gumó nem szállítható.

Mühle Árpád, udvari szállító, Temesvár.

Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György

nagyenyedi szövőgyárából

előírt gyári árakon kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.

Ifej. Mólász János és Társánál Főtér

és a **Fogyasztási szövetkezetben**

lehet beszerezni kifizetés után

NAGYENYED - en

Alsófehérm Gyümölcs és Sétányfákzt

Gyümölcs és Sétányfákzt

Sima gyökerekes és oltott SZŐLŐVESSZÖKET.

Árjegyzékkel ingyen küldendek

FISCHER és Társai

Iskolák és szőlőművelési telepek

ültetvények, AMBROSZ Művelés, szőlőszőlő

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái
hétköznapiokon:
délelőtt 9—12 óráig,
délután 3—4 óráig.

Előnyös kölcsönt

Törlesztéses kölcsönöket

Idegen kölcsönöket

Váltókat

Vásárol és elad

Letétbe

Beteteket

Rész elfizetésre

Bevált

szelvényeket és idegen értékeket.

Az átutalási rendszer általánosítása érdekében ajánlja

ad betáblására, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.

nyújt földbirtokokra.

a legelőnyösebben konvertál.

az összeg nagysága és lejáratát szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számított le.

értékpapirokat napi árfolyamon.

elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket keves díj mellett.

elfogad betétkönyvecskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet.

elad mindenemű tőzsién jegyzett értékpapirt az 1883. évi XXXI. t.-cz. alapján.

szelvényeket és idegen értékeket.

csekk-fizeteit

folyó-számla tulajdonosok részére.

Tartalékok

500.000

korona.

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve
14. szám alatt.